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але й зробити його більш значущим та мотивуючим для учнів, відкриваючи їм 

нові горизонти знань і можливостей. 
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Заклад освіти – найважливіше місце формування, розвитку та 

соціалізації дитини. Саме у школі діти вчаться будувати контакти, ставати 

лідерами та слухатися, вирішувати конфлікти.  Коли у школі виникає стресова 

атмосфера це може серйозно вплинути на ментальне здоров’я учнів початкових 

класів.  

Одним із найважливішим завданням сучасної школи є піклування про 

ментальне здоров’я учнів, особливо під час війни. Досить часто батьки не 

помічають та пропускають у своїх дітей перші тривожні симптоми, що 

пов'язані із психічним та ментальним здоров'ям. А от вчителі у школі швидше 

помічають зміни у поведінці учнів, адже спостерігають за ними у їх взаємодії  з 

однокласниками та можуть помітити зміни. 

https://vseosvita.ua/library/embed/0200njqo-341e.docx.html
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Щоб заклад освіти став безпечним місцем для учнів учителеві важливо: 

 
 

Досить важливо для вчителя початкової школи допомогти учневі 

розуміти й обговорювати у разі потреби свій емоційний стан. Сформоване 

вміння керувати своїми емоціями дозволить особистості краще долати виклики 

в дорослому житті, позитивно комунікувати з оточуючими, проявляти емпатію, 

свідомо розуміти себе та дбати про своє ментальне здоров’я.  

Не боятися та відкрито говорити про ментальне здоров’я із учнями.  

Спілкування про ментальне здоров’я учнів має бути обов’язковим у системі шкільних цінностей. 
Важливо навчити учнів дбати не тільки про своє тіло та довкілля, а й про свою психіку і добробут 

Створити та організувати простори, сприятливі для фізичного та психічного здоров’я. Де учні 
можуть бігати, стрибати, пограти в активні ігри, танцювати. Або — полежати та відпочити, якщо 

втомилися, послухати тишу, емоційно відпочити, порефлексувати 

Створити кімнати для «розвантаження» — кімнати, де можна заспокоїтися та зосередитися, де 
ніхто не потурбує 

Навчити учнів просити про допомогу. Завдяки допомоги вчителя посилюється психологічна 
відновлюваність учня: діти не стають стійкішими до стресових подій, але швидше повертаються в 

ресурсний стан 

Підтримавати учнів, які відчувають труднощі з ментальним здоров’ям. Адже такі учні більше 
відчувають страждань  від чужих ворожих вчинків, а самі загрозу не несуть  

Скерувати за фаховою підтримкою у разі потреби. Важливо впевнитися, що учень отримав 
допомогу 

Розробити та запровадити програми для попередження проблем ментального здоров’я, це 
зокрема антибулінгові та з конфлікт-менеджменту. Учням і вчителям відчують полегшення у 

взаємодії, а психоемоційний стан у всіх покращиться 
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Щоб учень молодшого шкільного віку міг розрізняти й висловлювати 

свій емоційний стан важливо: 

Називати почуття. З часом учні усвідомлять і запам’ятають, які слова 

виражають ті чи інші емоції, зможуть їх ідентифікувати та обговорювати. 

Наприклад: «Тобі складно засвоїти новий матеріал і ти дратуєшся», «Мама не 

дозволяє узяти до школи улюблені іграшки і ти розсердився», «Однокласник з 

тобою посперечався  й ти роздратований». Обговорення різних емоційних 

станів дозволяє нормалізувати їх, адже емоцій не існує «хороших» чи 

«поганих». 

Розповідайте та постійно нагадуйте, як краще висловлювати емоції. У 

цьому випадку позитивним є  використання власного прикладу — розкажіть 

про свої емоції та продемонструйте, як справляєтеся з ними. Запропонуйте 

школяру розв’язувати різні емоційні ситуації разом, пізніше обговоріть їх, 

з’ясуйте чому деякі рішення доречні або ні. «Тобі складно засвоїти новий 

матеріал і ти дратуєшся. Що тобі слід зробити? Ти можеш або попросити про 

допомогу, або спробувати ще раз подумати. Що ти плануєш зробити?»  

Навчіться контролювати власні емоції: відмовтеся від покарань і 

криківі. Не керуйтеся емоційним поривом покарати учня, так ви тільки 

налякаєте його та порушите довіру до себе. Покарання і приниження — це 

фізичне та емоційне насильство над учнем. Найкраще показати учневі, як ви 

намагаєтеся подолати роздратування, спокійно продемонструйте це. Важливо 

розуміти, що вона так поводиться не тому, що «погана» і не «на зло» чи 

«невихована» — їй просто складно впоратися зі своїми емоціями. 

Частіше обнімайте школяра. Тілесний контакт із батьками заспокоює й 

допомагає відновити психологічний зв’язок, відчути себе в безпеці. 

Підтримайте учня, якщо він пригнічений або засмучений. Намагайтеся 

зрозуміти причини істерики учня і з часом ви зможете попереджати його 

емоційні сплески. 
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Хваліть учня. Неможливо «зіпсувати похвалою» чи «перехвалити» учня. 

Навпаки — учні, яких часто хвалять, виростають впевненими у собі. Тому 

важливо щоразу, як учень говорить про свої почуття, хвалити його. У 

результаті учень зрозуміє, що висловлювати свої почуття та обговорювати їх — 

це нормально. 

Отже, ми можемо зазначити, що прояви стресу порушують базові 

потреби в молодших школярів щодо захищеності та безпеки, яке призводить до 

відчуття, що ви непотрібні, покинуті, з’являється відчуття ізольованості, що 

спонукає сприймати світ як загрозливий та нестабільний.  

Тому особливо важливо дорослим, що перебувають поруч з учнями 

молодшого шкільного віку повернути їм почуття безпеки, контрольованості 

подій та передбачуваності, що відбуваються навколо них.  
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